



No se publica los lunes

FINANZAS TUROLENSES

Movimiento económico de Teruel, en 1923, según la Memoria del Banco de España.

El lunes último, según nos comunicó Mencheta por telégrafo, se celebró en Madrid la junta general ordinaria de accionistas del Banco de España. Prescindiendo de los datos generales, sacamos de la Memoria aprobada las cifras siguientes, relativas a esta Sucursal, que demuestran el crecimiento mercantil e industrial de la provincia y la importancia que va adquiriendo en el orden económico.

Descuentos

1.527 efectos descontados por Pesetas 7.774.641,27

Saldo en fin de año 1.758.396,82

Préstamos y créditos

38 préstamos con garantía de valores por Pesetas 42.850,1

226 créditos 5.109.400

55 créditos personales 2.987.500

319 TOTALES 8.139.750

Saldo en fin de año 4.346.475

Cuentas corrientes

2.894 documentos de abono en cuentas corrientes por Pesetas 29.630.461,03

1.810 de cargo 29.261.257,03

4.704 TOTALES 58.891.718,06

Saldo en fin de año 1.225.110,07

Depósitos

200 depósitos constituidos en efectivo por Pesetas 32.609,41

162 devueltos 64.578,06

362 TOTAL 97.187,47

Saldo en fin de año 72.627,69

858 depósitos constituidos en valores por Pesetas 16.756.250, >

740 devueltos 16.264.000, >

1.598 TOTAL 33.020.250, >

Saldo en fin de año 26.828.050, >

Tesoro público

Ingresos por Tesorería Pesetas 11.837.567,27

Pagos por Tesorería 12.056.208,38

Beneficios

Beneficios totales Pesetas 150.042,04

Gastos totales 110.024,12

Han pasado, por consiguiente, aquellos tiempos en que la Sucursal de Teruel producía pérdidas al Banco de España. Y, al registrar esta nota favorable, hemos de llamar la atención sobre esos veintiocho millones de pesetas, a que ascienden los depósitos y cuentas corrientes, que revelan una potencialidad económica en los turolenses muy digna de tenerse en cuenta.

Entre las operaciones nuevas que admite esta Sucursal de Teruel, desde el ejercicio de 1923, figuran la compraventa de valores por cuenta ajena y la admisión a la pignoración de los valores industriales turolenses, como son las acciones de Teledinámica Turolense y Carburos de Teruel.

Estas facilidades, así como las que se denotan con la cifra de diez millones de pesetas a que ascienden los descuentos y créditos, son obra de un gran propulsor de la industria y el comercio turolenses. Estamos hablando de don Juan Capó, director de la Sucursal del Banco de España en Teruel desde hace cinco años.

Hace tiempo que, conocedores de lo provechoso y competente de su actuación, queríamos rendirle un homenaje de gratitud en nombre de las actividades turolenses; y esta ocasión de hoy, al publicar los datos que anteceden, no la hemos de dejar escapar aun sabiendo que herimos la modestia del señor Capó.

Hermanar, tan bien como lo hace el actual director, la rigidez en la demanda de garantías, que nuestro primer establecimiento de crédito señala en sus estatutos, con el auxilio a cuanto significa vida industrial y mercantil, no es empresa fácil, y ese es el mérito del señor Capó, cuya etapa de dirección en Teruel puede ponerse como modelo.

Pocas veces, como ésta, el asentimiento del lector de estos renglones, dará mayor fuerza a lo que con tanta sinceridad hemos escrito.

EL "DÍA DE ARAGÓN,"

Con este sugestivo título se celebrará muy en breve en el teatro de la Princesa, de Madrid, una fiesta aragonesa, organizada por el popular maestro de la jota Santiago Lapuente.

La fiesta de ahora será una repetición de la primera fiesta de la jota que en 1894 se celebró en Madrid, organizada por el señor Lapuente y los ilustres escritores Eugenio Blasco y Mariano de Cavia. Como entonces, patrocinan el festival María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que no sólo facilitan su teatro, sino que cooperarán con su compañía a la mayor brillantez del acto.

Todos los artistas aragoneses se han puesto a disposición del organizador. El programa, aunque no está aún ultimado, lo llenarán artistas de verdadero prestigio; entre otros, sabemos los nombres del pianista señor López Dehesa, el concertista de bandurria señor Calabia (hijo), el concertino de la Filarmónica Rafael Martínez, el tenor (discípulo del maestro Elvira) Delfín Pulido, la tiple (discípula de Simonetti) Matilde Pinilla y la cantadora de jotas, que irá expresamente de Zaragoza, Felisa Asensio.

La señorita Asensio es discípula predilecta del señor Lapuente.

El «día de Aragón», según nuestras noticias, se celebrará el 26 del mes actual.

CUENCA-TERUEL

La representación de Teruel en la Asamblea

Pasado mañana tendrá lugar como venimos anunciando, la Asamblea en Cañete para solicitar de los poderes públicos la comunicación directa entre Cuenca y Teruel.

La representación completa que de aquí marcha a la ciudad de la sierra conquense es la siguiente:

Diputación: Don José M.^a Valdemoro y don José Giner.

Ayuntamiento: Don Luis Alonso, don Félix Arizón, don Ramón Herrero, don Martín Estevan y don Alejandro Tío.

Cámara de Comercio: Don Joaquín Asensio, don Nicolás Gómez, don Tomás Martín Lario y don Vicente Herrero.

Instituto: Don Emilio Aranda y don Manuel Pardos.

Normal de Maestros: Don Domingo Alberich y don Eduardo Gómez.

Círculo Turolense: Don Angel Garzarán.

Círculo Mercantil: Don Juan González.

Círculo de Obreros Católicos: Don Alejandro Tío.

Hacienda: Don Liborio Carreras, don Juan González Palomino, don Ramón Cobián, don Sebastián Ariño y don Vicente Royo.

Instrucción Pública: Don Germán Docasar.

Obispado: Don Alberto Roger.

Sindicatos Católicos: Don Florencio López.

Forense: Don Vicente Muñoz.

Colegio de Abogados: Don Pedro Feded.

Consejo de Fomento: Don Rafael Carrión, don Francisco Pastor y don Juan Jiménez Bayo.

Banco de Aragón: Don Alfredo Carrasco.

Jefatura de Montes: don Rafael Carrión, don Víctor María de Sola, don Fernando de la Sotilla y don Eugenio Muro.

Están invitados directamente también y gustosamente asisten a la reunión el abogado don Teodoro Navarro y don Manuel Valero así como otros diferentes señores que en estos momentos no tenemos presente.

LA PROVINCIA manda nutrida representación marchando a Cañete don Job Cañizares, don Manuel Abril, don Ricardo Atrián y don León Cano.

La expedición oficial, en los autos de la sociedad explotadora del actual recorrido Teruel-Ademuz, que ha cedido sus coches al pueblo de Teruel, saldrán del Ayuntamiento, donde se reúnen todos los invitados, a las seis de la mañana, lo que hacemos público para general conocimiento, recogiendo en el camino las representaciones de Villastar, Villel, Libros y Tramacastiel.

Cuenca manda nutridísima representación y muy especialmente de la Diputación, Ayuntamiento y Cámara de Comercio; acuden a la reunión los 41 pueblos que constituyen el partido judicial de Cañete.

Y finalmente: La Comisión que personalmente vino a Teruel de Cuenca y Cañete para invitar al pueblo turolense, invitó insistentemente al bello sexo y podemos afirmar que señoras y señoritas de nuestra buena sociedad darán realce con su presencia a la reunión del domingo en Cañete, cuyo vecindario dispónese a tributar a la representación de Teruel un gran recibimiento.

El alcalde don José Mínguez, nuestro buen amigo, citará hoy para una reunión en el Ayuntamiento a fin de cambiar impresiones y marcar la orientación que Teruel ha de seguir en la Asamblea.

Aplaudimos el acuerdo del señor Mínguez.

REVISTA DE LA PRENSA

Lugar preferente dedica la Prensa a comentar los sucesos de ese Marruecos, que, como una fatalidad histórica, reserva siempre las más desagradables sorpresas para la opinión general.

Los extractos que hoy hacemos de los editoriales de varios periódicos muy diferentes en sus ideología y política significación, dejan traslucir claramente sus respectivos puntos de vista acerca del grave problema.

Solución posible

El Liberal discurre así:

La rebeldía constante del Rif no es un fenómeno local. Una corriente sentimental de un nacionalismo esencialmente religioso agita actualmente a todas las poblaciones musulmanas. Para incorporar estas razas a nuestra civilización es absolutamente indispensable la acción común, y en cierto modo uniforme, de todas las naciones que tienen sus intereses comprometidos en la empresa. Cada una de éstas aporta al esfuerzo colectivo lo que puede, y nada más que lo que realmente puede, para que sus debilidades momentáneas no constituyan un obstáculo a la consecución del fin propuesto por todos.

Consiguientemente, dice el colega que al mismo pensamiento que ha presidido la solución del problema de Tánger, había de responder nuestra acción en Marruecos. Porque:

Querer aislar los esfuerzos de las naciones de intereses musulmanes para que cada una de ellas desarrolle por separado su plan en un ambiente de mutuo recelo y desconfianza, es contrariar obstinadamente las imposiciones de la realidad y de la lógica. Todo cuanto se intente fuera de una asociación razonable de los pueblos interesados tendrá el resultado transitorio que consientan la capacidad, la fuerza, el acierto o la suerte del que lo prueba; pero ha de contar éste necesariamente con que todas aquellas cualidades debe centuplicarlas para conseguir menos de lo que obtendría con sus naturales colaboradores.

El Directorio, reconoce el colega que dió el primer paso en la convención de Tánger; y añade:

Esto le sitúa en la mejor posición para dar el peso definitivo, que consiste esencialmente en acordar una acción común, militar y política, con la potencia cuyos intereses están inmediatamente al lado de los nuestros, que es circunstancialmente Francia. Un Estado Mayor de cada una de ambas potencias debiera instalarse en el cuartel general de la otra para establecer entre ambas una unidad de pensamiento y una unidad de acción, principalmente en las zonas fronterizas.

Los marroquíes no están solos

Dice Informaciones que aun impedidos los periódicos de comprobar por sus redactores las noticias oficiales, no debe prohibirseles que cada uno diga lo que sepa sobre las andanzas españolas en campo africano, señale peligros, destaque maniobras contra nuestra bandera y nuestra sangre y nuestro dinero y nuestro nombre...

Textualmente, añade:

INFORMACIONES, que en ningún instante dejó de considerar el problema de Marruecos como el más importante de cuantos se ofrecen a la perspectiva española, ha hablado muchas veces de «cosas que se preparaban». Aun no hace muchos días se refería a las andanzas de cierto moro turco al servicio de Abd-El-Krin. ¡Con toda libertad, este moro va y viene, no sólo por el campo enemigo, sino que...

Entra en Tánger, hace visitas, celebra conferencias, recibe inspiraciones, acuerda, prepara

Muy importante, ¡ya lo creo!—nadie podrá oponerse con sangre española en sus venas—, es contener las acometidas de los marroquíes. Procédase a lograrlo con diligencia y con severidad. Pero a la vez que

esto se prepara y se pone en acción y se consigue, no se olvide lo otro: que los marroquíes no están enteramente solos.

Al Directorio corresponde dar cima a la empresa marroquí.

Habla La Acción del carácter esencialmente militar del problema de Marruecos, «sin perjuicio, claro es, de que conjuntamente se desarrollara aquella acción diplomática, cultural, etc, etc., que fuera atrayendo a los indígenas menos hostiles».

Esperaba el colega que el Directorio iría preparando el término al período activo de operaciones militares, que a no ser por la funesta política de vacilaciones y enredos, hubieran quedado terminadas de seguirse el plan que el Gobierno Maura trazó en la conferencia de Pizarra, y que estaba encargado de realizar, como lo fué haciendo con toda cautela hasta su separación del mando. El colega contaba.

La agresividad mora ha puesto otra vez sobre el tapete la cuestión, ¡y los españoles, que desgraciadamente olvidan con frecuencia estos grandes problemas, han vuelto a sentir la pesadilla de Marruecos; pero hemos de reconocer que el Directorio, con un gran sentido de la realidad, ha sabido darnos la impresión de lo que ocurre en la nota concreta que ayer facilitó, y a los ciudadanos no nos queda por hacer otra cosa que poner todo nuestro esfuerzo a disposición del Gobierno, para que éste realice la obra que será complemento de toda la acción militar llevada a cabo durante tantos años y con tan enormes y dolorosos sacrificios.

Por último, dice:

Al Directorio le corresponde dar cima a esa empresa, para que, dominado así todo el territorio que comprende la zona de nuestro protectorado, sea posible entrar de lleno, siempre con la vigilancia de las armas, en la labor civilizadora que corresponde a los países protectores conscientes de su misión y de su responsabilidad.

La odisea de un bastón

Se encuentra en el Monte de Piedad

Sevilla.—El «Noticiero Sevillano», inserta una información de su corresponsal en Jerez de la Frontera, que dice así:

«No se recuerda de los actos que había organizados en honor del ilustre jerezano señor marqués de Estrella, con motivo de su anunciada y después suspendida visita a esta ciudad, a fines de diciembre último?

Pues entonces no se habrá echado en olvido que un grupo de aficionados al arte de Talía, un grupo artístico, denominado «Patria», celebró una función patrocinada por el Ayuntamiento, con cuyos beneficios se adquirió un lujoso bastón de mando con destino al señor Primo de Rivera.

El bastón, colocado en lujoso estuche, estuvo expuesto al público en un establecimiento de la calle Larga por cuyos escaparates desfiló Jerez entero.

Pasados unos días fué retirado el bastón de aquel lugar, y nadie se volvió a acordar de él.

Cabía suponer que ya estaría en poder de la personalidad para que fué adquirido. ¡Pero, cá!

El bastón ha ido a parar al Monte de Piedad, donde se encuentra pignorado en sesenta pesetas.

¡A cuántos comentarios se presta el caso!

Allí, en los almacenes de aquella cosa está depositado el bastón, quien sabe si al lado de la modesta azada de un pobre jornalero que llevó la herramienta en prenda para con las pesetas que le entregaron salvar un día del hambre a los suyos.

Triste es confesar que en esta cuestión ha existido abandono, negligencia, por parte de quienes han debido recoger ese estuche con el preciado objeto y hacerlo llegar a su destino.

La inmediata de todo esto será la

detención del individuo que ha efectuado la pignoración, cuya captura está inmediata ya.

El bastón que ha podido utilizar ya el jefe del Directorio, comienza a tener historia.

¿Qué situación habrán despejado las pesetas que por él han dado? Quizás el cocido por unos días de una familia humilde.

O, tal vez, hayan servido para alimentar vicios de un alma joven poco precavida.

La odisea del tan repetido bastón, va a ser interesante.

Doña Dolores Llopert de Soler COMADRONA EXINTERNA DEL HOSPITAL CLÍNICO Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA CONSULTA Y ASISTENCIA A PARTOS TOMÁS NOUGUÉS, 6.-2.º—TERUEL

DE LA REGIÓN

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Mora de Rubielos.—El 24 del pasado se dió la primera lección del «Catecismo del Ciudadano» en la escuela graduada de niños de aquella villa bajo la presidencia del señor delegad gubernativo capitán con Jesús Díez, haciendo uso de la palabra el maestro Nacional don Juan F. Monzón, peborando un canto sublime a la Patria y haciéndolo con tal maestría, que los mayores elogios fueran pocos para compensar su trabajo. Acto seguido el señor delegado dió su segun la conferencia versando sobre «La Bandera de mi Patria».

Dijo: «Unas impresiones de fuego, seilan para toda mi vida una visión de dolor acallada por el tiempo, así guardo en mi pecho el crepúsculo de recuerdo y pesadilla, de aquellas memorables jornadas de Laució, en territorio de Tetuán, tierras africanas, en donde, la ofensiva de nuestras formidables tropas destruyó las pabres y vetustas cábilas de cartón que en derredor se alzaban y pusimos el pié triunfador en las colinas dominadoras del objetivo; mis ojos se humedecen de emoción al recordar el momento solemne de izar la bandera en el asta retadora que se mantenía impasible, hierática, en lo más alto del cerro y junto a un cañón de nuestra gloriosa Artillería. De pronto, en la soledad majestuosa del momento, los allí presentes, escuchamos con religioso silencio; bajo las densas brumas vesperales las inolvidables y solemnes notas de la marcha Real, evocadoras de páginas gloriosas... y pudimos apreciar, cómo la amada bandera se elevaba lenta y orgullosa en el aire, escarlata, que flameando con gallardía sus tan preciosos colores, borran el dolor y alegran la vida cuando la ausencia de la madre tierra nos muestra, en países extraños, las alas del corazón.

Ya ondeaba el pabellón nacional en la posición conquistada por nuestras tropas con sangre, y la misma enseña representativa del más alto ideal de España era un modesto pañolón, de percha, que encerrado en el morral de uno de nuestros soldados heridos llevaba la ofrenda de sangre y sudor que instantes hacía su cuerpo dedicara.

El disco solar, mientras la noche llegaba, se iba apagando en el fondo azul del mar rebelde del estrecho, y recuerdo que formando los soldados de mi compañía al toque de oración, extendiendo mi brazo y señalando el fondo purpúreo del ocaso sangriento, les dije:

¡Soldados!... ¡Esa es la Patria!

Si, la Patria nuestra, donde las voces de oro del idioma español sienten los arrestos de nuestro noble corazón, y en donde millones de hombres saludan con la lengua de Cervantes el nacer del nuevo día...

Y al revivir aquellos venturosos años del principio de mi carrera militar, me encuentro en estos momentos de fundadas esperanzas y claros optimismos; descubre mi pensamiento los nuevos derroteros que ya florecen en las lejanías del porvenir, destacándose con exceso de vigor, sobre las transparencias de la humana igualdad, el legendario soldado de la patria hecho de encina, empuñando el fusil con férrea mano y engibado bajo el peso del deber consciente, se constituye en sobrio y formidable guardia de España, elevando una plegari: al trabajo y al amor, que es vida cuando bien se ama.

Y con la vista fija en la bandera, en aquella bandera de que aun recuerdo el beso depositado en el patio del Alcázar toledano, del palacio de Carlos V, el año 1904, renuevo el juramento, más firme cada día; y en esta santa unción de la gran familia militar, constituyámonos en maestros de la juventud, no sólo para enseñarles a morir por la patria y frente al enemigo, no seamos solamente mentores en este ramo viril que huele a sangre... hagamos del cuartel escuela superior de civilidad nobilísima para abolir la ignorancia y egoismo que existe en las aldeas y ciudades, roturando cerebros, esparciendo conocimientos que en el taller, en la fábrica y en el campo, fructifiquen; que el ambiente de la patria huela a primavera, y que nuestros dedos recios, tejan la bandera de España flameando a todos los vientos, lo mismo que onduló en manos de Colón descubridor de América, en las de aquél Gonzalo de Córdoba en Italia, de Hernán Cortés en Méjico, de Pizarro en el Perú, de Carlos V, dueño y señor de Túnez...

¡Viva España! ¡Viva el sacrosanto emblema de la Patria! ¡Viva el Rey!

Vivas frenéticos contestados al unisono por los niños, dieron fin a las palabras del señor delegado, que de esta manera siembra en los tiernos corazones infantiles, semilla de la ciudadanía y de la moralidad.

¡España, llegó la hora de tu resurrección! La losa de la ignorancia y vicio es levantada por la voluntad férrea de los dignos representantes del Directorio militar, quienes blandiendo la espada de la justicia despejan el camino de la paz y de la virtud. Y cuando suena la trompeta del juicio, y estos beneméritos hijos tuyos entreguen su alma al Creador, ¡Exeelsa Matrona! — siempre gallarda y sonriente —, premia sus sacrificios.

Sarrion.— El pasado domingo quedó constituida en este pueblo la Sociedad Recreativa Sarrionense, la que cuenta con la simpatía de todas las personas de esta población por ver en ella la unión de todos los jóvenes, que alentados de sus buenos deseos, quieren ver prosperar a su querido pueblo honrándole con una nueva entidad que constituye un galardón para el mismo.

Cuenta dicha sociedad con personas tan voliosas como la de nuestro querido presidente D. Bartolomé Vidal, oficial de telégrafos de esta estación, al que se le debe la constitución de la misma por la labor realizada hasta ver conseguidos sus ensueños; también nuestro entrañable amigo don Alberto Benso, secretario de la misma, merece nuestro aplauso por ser uno de los que ha demostrado tener gran celo y amor a nuestra querida Sociedad.

Tuvo lugar la inauguración del local con un gran baile al que asistió lo más selecto de nuestra buena sociedad y en el que reinó la buena armonía entre las parejas juveniles, siendo obsequiadas las muchachas con espléndido lunch, por parte de los socios. De las señoritas allí reunidas y que destacaban por su belleza, recuerdo a Amparó y Isabelita Ros, Purita Franch, María Esperanza y Pilar Benso, Cándida Cristóbal, María Aparicio y Amparito Lozano y otras muchas que haría interminable esta lista.

Los domingos y días festivos una ronda de instrumentos de cuerda, compuesta de varios socios y dirigida por el competente aficionado Juanito Jericó, dará audiciones, se tendrá culto a Terpsicore.

Plácemes merece esta agrupación de jóvenes que con sus entusiasmos han logrado poner a] gran altura el nivel social de este pueblo, encontrando todos allí expansión y alegría dentro de la más sana moral.

Nuestro agradecimiento a las autoridades, que comprendiendo el fin laudatorio que persigue esta Sociedad, han prestado todo su apoyo moral y material.

Griegos. Nevadas en la sierra.—El termómetro descendía cada vez más. Febrero, el mes niño, había crecido, merced a ser bisiesto el actual 1924, que rápido se desliza como arrastrado por las furias de viento. El orgullo de verse puesto casi al nivel de sus convecinos marzo y abril, quiso dejar las huellas de su paso por la época y desató sus furias envolviendo de espesa capa de nieve todo el suelo. Día tras día, la nieve borró los senderos, u ocultó los matorrales y amuralló los pueblos, llenando las calles el blanco sólido.

Hizo desaparecer las vallas y los cerrados de las fincas, relleno los vallejos haciendo desaparecer las lomas, construyó blancas cordilleras, y solo permitió a los altos pinos asomar sus verdes hojas por entre los copos posados sobre ellas.

Desorientado hubiese andado quien, osado, se arriesgara a salir del hogar. Desviado y sin oriente en medio de la blanca sábana, nada más un poco raida por las copas de los corpulentos árboles y por sus chimeneas de las altas casas, hubiese

Constructores ADQUIRIR EL INMEJORABLE Cemento SANSON EN EL DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA ESTA PROVINCIA MANUEL UTRILLAS

rir por la patria y frente al enemigo, no seamos solamente mentores en este ramo viril que huele a sangre... hagamos del cuartel escuela superior de civilidad nobilísima para abolir la ignorancia y egoismo que existe en las aldeas y ciudades, roturando cerebros, esparciendo conocimientos que en el taller, en la fábrica y en el campo, fructifiquen; que el ambiente de la patria huela a primavera, y que nuestros dedos recios, tejan la bandera de España flameando a todos los vientos, lo mismo que onduló en manos de Colón descubridor de América, en las de aquél Gonzalo de Córdoba en Italia, de Hernán Cortés en Méjico, de Pizarro en el Perú, de Carlos V, dueño y señor de Túnez...

¡Viva España! ¡Viva el sacrosanto emblema de la Patria! ¡Viva el Rey!

Vivas frenéticos contestados al unisono por los niños, dieron fin a las palabras del señor delegado, que de esta manera siembra en los tiernos corazones infantiles, semilla de la ciudadanía y de la moralidad.

¡España, llegó la hora de tu resurrección! La losa de la ignorancia y vicio es levantada por la voluntad férrea de los dignos representantes del Directorio militar, quienes blandiendo la espada de la justicia despejan el camino de la paz y de la virtud. Y cuando suena la trompeta del juicio, y estos beneméritos hijos tuyos entreguen su alma al Creador, ¡Exeelsa Matrona! — siempre gallarda y sonriente —, premia sus sacrificios.

Sarrion.— El pasado domingo quedó constituida en este pueblo la Sociedad Recreativa Sarrionense, la que cuenta con la simpatía de todas las personas de esta población por ver en ella la unión de todos los jóvenes, que alentados de sus buenos deseos, quieren ver prosperar a su querido pueblo honrándole con una nueva entidad que constituye un galardón para el mismo.

Cuenta dicha sociedad con personas tan voliosas como la de nuestro querido presidente D. Bartolomé Vidal, oficial de telégrafos de esta estación, al que se le debe la constitución de la misma por la labor realizada hasta ver conseguidos sus ensueños; también nuestro entrañable amigo don Alberto Benso, secretario de la misma, merece nuestro aplauso por ser uno de los que ha demostrado tener gran celo y amor a nuestra querida Sociedad.

Tuvo lugar la inauguración del local con un gran baile al que asistió lo más selecto de nuestra buena sociedad y en el que reinó la buena armonía entre las parejas juveniles, siendo obsequiadas las muchachas con espléndido lunch, por parte de los socios. De las señoritas allí reunidas y que destacaban por su belleza, recuerdo a Amparó y Isabelita Ros, Purita Franch, María Esperanza y Pilar Benso, Cándida Cristóbal, María Aparicio y Amparito Lozano y otras muchas que haría interminable esta lista.

Los domingos y días festivos una ronda de instrumentos de cuerda, compuesta de varios socios y dirigida por el competente aficionado Juanito Jericó, dará audiciones, se tendrá culto a Terpsicore.

Plácemes merece esta agrupación de jóvenes que con sus entusiasmos han logrado poner a] gran altura el nivel social de este pueblo, encontrando todos allí expansión y alegría dentro de la más sana moral.

Nuestro agradecimiento a las autoridades, que comprendiendo el fin laudatorio que persigue esta Sociedad, han prestado todo su apoyo moral y material.

Griegos. Nevadas en la sierra.—El termómetro descendía cada vez más. Febrero, el mes niño, había crecido, merced a ser bisiesto el actual 1924, que rápido se desliza como arrastrado por las furias de viento. El orgullo de verse puesto casi al nivel de sus convecinos marzo y abril, quiso dejar las huellas de su paso por la época y desató sus furias envolviendo de espesa capa de nieve todo el suelo. Día tras día, la nieve borró los senderos, u ocultó los matorrales y amuralló los pueblos, llenando las calles el blanco sólido.

Hizo desaparecer las vallas y los cerrados de las fincas, relleno los vallejos haciendo desaparecer las lomas, construyó blancas cordilleras, y solo permitió a los altos pinos asomar sus verdes hojas por entre los copos posados sobre ellas.

Desorientado hubiese andado quien, osado, se arriesgara a salir del hogar. Desviado y sin oriente en medio de la blanca sábana, nada más un poco raida por las copas de los corpulentos árboles y por sus chimeneas de las altas casas, hubiese

percido sin el auxilio de nna mano protectora.

Sus ojos no hubieron distinguido más que, a lo lejos, una faja azul, violada, verde, roja por efecto de la luz del sol que, medroso, se ocultaba entre velos de nubes más o menos densas. Ni un ave meciéndose en el espacio; ni el canto de un zagal que en el buen tiempo alegre, ni el susurro del arroyo que se precipita por la cascada; ni nada de lo que manifiesta vida se notaba en aquellos días tristes. Entonces, los pajaritos ateridos de frío, yacían acurrucados en sus moradas. El arroyuelo manso que discurría entre flores y verdor, parecía una faja de plata con incrustaciones de piedras toscas. El zagal que cantaba al compás del tin tin de los cerceros de su manada, estaba triste y meditabundo en el estable alimentando al ganado con heno. El labriego, de cuya frente manaba copioso sudor cuando entre doradas espigas trabajaba incansable por recoger el fruto de sus fatigas, veía con dolor que en sus mermaos graneros quizá se agotaran, antes de terminar el invierno, los alimentos recogidos para sus bestias, y que las provisiones de leña que hubo de hacer allá en el otoño, se habian diezariado demasiado por los muchos días que hacía estaba nevando.

Desde las costas cantábricas a las playas malagueñas y desde Valencia a Extremadura, dudo haya otra región en la cual la nieve y el hielo cause más perjuicios que en ésta cúspide de las Sierras de Albarracín, cuyos picos están 1822 metros de altura sobre el nivel del Mediterráneo.

Estos rincones, deliciosos retiros para el verano, son horripilantes en invierno donde nadie que no esté habituado a estos climas podría permanecer en la última estación del año, y aún en buena parte de la primavera y del otoño.

Poeta muerto en un duelo

La Paz, 4.—A consecuencia de un duelo concertado con un diputado, ha resultado muerto el poeta y periodista boliviano Rogério González Uman.

Dr. Cebrián Alejandro Vías Urinarias y Secretas Yague de Salas (Seminario) 15 y 17 TERUEL

SUCESOS

UNOS CHICOS JUEGAN Y PROVOCAN UN INCENDIO

Andorra.—El pasado lunes, a eso de las once de la mañana, unos niños, José Blasco Alquezar, de 9 años y Manuel Quilez Membrado, de 7, se hallaban jugando en la calle de Plano Bajo; encendieron un papel que por no quemarse, soltaron, pero la fuerza del aire hizo a éste elevarse, yendo a caer en un corral de la calle, propiedad de José Gracia Expósito, en el que había almacenada gran cantidad de cañamo, donde inicióse el fuego hasta agotarse la existencia.

También se quemaron una máquina de segar y varios aparatos y enseres de labranza, valorado todo en bastantes pesetas.

Las autoridades y el vecindario acudieron prontamente, logrando sofocar el incendio a las cuatro horas de haberse iniciado.

ASÍ SON LOS VALIENTES

Valbona.—El pasado sábado, a eso de las once de la noche, se retiraba a su domicilio el joven de 23 años Antonio Vicente Camallonga, cuando ocultó (como los valientes) para no ser vistos, le hicieron unos disparos, teniendo la desgracia de que uno de ellos le alcanzase en la mano derecha, produciéndole la herida consiguiente.

Hechas las averiguaciones oportunas por la guardia civil, han sido detenidos como autores José Soriano Val, Federico Montesinos Torres y Joaquín Izquierdo, que han sido puestos a disposición del Juzgado.

De sociedad

VARIAS

HA tomado posesión de la dignidad de chantre en esta iglesia Catedral, nuestro respetable amigo el muy ilustre señor don Victor Alegre, natural del vecino pueblo de Libros, que hasta ahora desempeñaba la de magistral en Albarracín.

Al darle nuestra más cordial enhorabuena le deseamos todo género de venturas en el desempeño de su nuevo cargo.

LEEMOS con gusto reproducción de nuestro colega Aurora Aragonesa:

«Para ocupar el Juzgado de Instrucción de Mora de Rubielos ha sido nombrado el aspirante a la judicatura don José Garrigós Marín.

Antiguo amigo nuestro a pesar de su extremada juventud, nos complace que tan estudioso y digno caballero acuda al solar aragonés a difundir sanas orientaciones y a administrar justicia.

Culto literato y exquisito poeta, cantor del rincón levantino, llega por sus relevantes dotes al importante juzgado de Mora de Rubielos, en el que le deseamos mucha prosperidad.»

VIAJEROS

DE Valencia ha llegado nuestro amigo y paisano don Celso Clemente.

HEMOS saludado a don Lorenzo Herrero, de Olba.

MARCHO a Valencia nuestro buen amigo el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Saez.

REGRESO de Zaragoza nuestro distinguido amigo el funcionario de esta Delegación de Hacienda don José Royo.

Guisar con SERRIN OBTENDREIS: LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA PRECIO: 5 CÉNTIMOS KILO RAMO, COMO IGUALMENTE LA IENA. Avisos: VIGENTE HERRERO, Teléfono 36.

NOTICIAS

En tren especial militar pasaron ayer por esta Estación procedentes de Vitoria para Alicante, la 6.ª Bateria de Montaña de aquella guarnición al mando del capitán don Manuel Alvarez Campaña, teniente de la R. don Francisco Díaz de Durana, un suboficial, 6 sargentos, 10 cabos, 4 obreros y 180 artilleros, 22 caballos, 85 mulos y 4 obuses de 10 y medio.

Esta madrugada a la una pasó otra Bateria compuesta de los mismos elementos e impedimenta al mando del capitán don Ignacio Nandín y del oficial don Pedro Antolínez procedente de Vitoria y al mismo destino.

SE VENDE la casa núm. 1 de la calle de la Diputación. Razón: Aliados, 24 (carnicería).

FOTOGRAFÍA LLANAS. Aman-tes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se re- trata hasta las ocho y media de la noche.

DENTISTA SANTA MARÍA 8, 2.º SE COMPRA ORO

Fábrica de velas de cera

Perfecta elaboración de VELAS, CIRIOS, BLANDONES y todo lo referente al ramo de cerería.

NOTA DE PRECIOS

Table with 2 columns: Clase «Máxima» cera pura, 500 ptes. kilo, 15 horas duración, vela 4 onzas. «Netabile» 350 » » 14 » » » 4 » Procesión 275 » » 13 » » » 4 »

NOTA.—En pedidos mayores de 25 kilos, 5 por 100 de descuento. Precios convencionales para pedidos de 100 kilos en adelante.

LORENZO MUÑOZ. Carlos Castel, 37

Teresa G. de Asensio PROFESORA EN PARTOS Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio, Amantes, núm. 15, entresuelo.

— PERDIDA de un perro perdiguero, color canela, mediano cuerpo y rabo argo. Responde por «Chulo». Se gratificará a quien lo presente o dé informes para reclamarlo judicialmente en la calle de Ainsas, número 6.

— PAPEL DE PERIÓDICOS. Se vende desde 10 kilos en adelante en la Administración de este diario.

— Al iniciarse una convalecencia larga y penosa, después de un periodo de suma debilidad, hay que estimular el poder digestivo y combatir la inercia del perdido vigor físico-moral. La ciencia, por medio de infatigables estudios, ha hallado un remedio eficaz para combatir esta debilidad y devolver al enfermo su apetito y sus energías, valiéndose de reconstituyente Jarabe de Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina: Como existen similares, hay que rechazarlos y solicitar el que en la etiqueta exterior lleva impreso con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud.

— CONTABLE TENEDOR DE LIBROS: Se ofrece al comercio e industria para llevar la contabilidad por horas, a precios moderados. ENSEÑANZA PRÁCTICA de la partida doble. Francés y mecanografía, garantizada en seis meses. Lcción de prueba gratuita. Razón en esta Administración.

— AVISO: Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

— Se está procediendo al derribo de la casa núm. 13 de la calle de Tomás Nougúes.

Según nuestras noticias han de instalarse, en el edificio que va allí a construirse, los almacenes de la Representación de la Tabacalera; pero por el momento lo que interesa es hacer constar la desaparición del viejo edificio, que por su desvío tanto molestaba al tránsito, y por eso registramos el hecho como una pequeña mejora digna de ser conocida.

— ORDINARIO a Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.—TERUEL.

— SE VENDE, la casa núm. 6 de la calle del Tremedal. Razón, Diputación 5, 1.º.

— EL NUEVO NOTARIO de esta ciudad don Miguel Guillén Ballester, ofrece su despacho en la calle Villanueva número 4 principal, (Travesía de las Monjas) y hace saber al público, que tiene a su cargo los protocolos de los notarios que fueron de Teruel, siguientes:

Los de don Mariano Marca Civera, de los años 1899 y 1900, todos los protocolos del notario don Juan Muñoz Esteban; los protocolos del notario don Lorenzo Garzón Naya; los del notario don Juan López Fernández-Cabezas y los del notario don Pedro Bañón Pascual.

— SE HA PERDIDO EN VILLALBA BAJA una perra cachorra de dos meses, color gateada. Se ruega la presenten a Miguel Asensio Alegre en dicho pueblo y se gratificará. De no man festerla se reclamará a quien la posea en forma judicial.

— SE ALQUILA el 2.º piso de la casa núm. 3 de la calle del Venerable Francés de Aranda. Razón en el mismo piso.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 6. (noche)

El presidente anuncia una operación

El presidente del Directorio dijo a los periodistas que los partes de la prensa acusaban tranquilidad, y que persistirá hasta el viernes o el sábado, en que se verificará la operación proyectada.

Firme

Hoy se pusieron a la firma de M. el Rey los decretos de reorganización de enseñanzas técnicas y unificación de escuelas; aprobados en Consejo.

El presupuesto

Los subsecretarios han recibido oportunas indicaciones para que pongan ultimados los presupuestos de sus departamentos respectivos antes de que expire la prórroga de tres meses de la vigente ley económica, acordada por el Consejo de Directorio.

La acción en Marruecos

«El Sol» dedica su editorial a comentar los actuales sucesos de Marruecos. Se muestra contrario a cualquier plan de colaboración y ayuda que se ha indicado ayer por «El Liberal» resume su pensamiento con las siguientes frases:

«Nosotros recomendamos, como hace un año, que el esfuerzo bélico necesario sea bien medido y aplicado. No dudamos de nuestras capacidades; auguramos un buen éxito a la operación preparada; pero es el caso que la perduración del problema marroquí en el mismo estado a través de los tiempos, hace fatigosas hasta a las victorias.»

Una prórroga

Ha sido prorrogado hasta nueve años el plazo de cinco del convenio de arbitraje entre España e Inglaterra.

Funerias por Dato

Organizados por el Círculo conservador, se celebrarán en la iglesia de San Manuel y San Benito solemnes funerales en sufragio del alma de don Eduardo Dato.

Jefes de Gobernación

procesados

A consecuencia de un escrito presentado por el oficial del Ministerio de la Gobernación don Joaquín del Moral, la sección segunda de la Audiencia de lo criminal ha dictado auto de procesamiento contra los siguientes funcionarios de dicho Ministerio:

Don Juan de Dios Escuer y don Tirso Alonso, jefes de Administración, y don Alberto Ortega, don José María Castañón, don José Hernández Raigón y don José Monsalvez, jefes de negociado.

Encargo regio

El Rey ha encargado al infante don Carlos de Borbón que presida en su nombre el Certamen del Ahorro Postal que se celebrará en Sevilla.

El Vaticano y Rusia

Roma.—Se asegura que las negociaciones entre el Vaticano y los soviets se han referido a la liberación del arzobispo de Leningrado, que está prisionero, sufriendo la condena de diez años.

Fallecimiento

París.—Ha fallecido el duque de Luynes, representante que era de don Felipe de Orleans.

El total de la deuda francesa

Londres.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes el canciller del Echeiquer manifestó que el total de la deuda francesa en la Gran Bretaña asciende actualmente a 622.896.458 libras esterlinas de las cuales deberán pagarse en dólares 8.514.458, y en libras el resto.

El accidente a bordo del «Cataluña».

Ceuta.—Anteayer entró en el puerto el crucero *Cataluña*, procedente de la zona de Gomara; y momentos después fueron desembarcados los cadáveres y heridos y llevados a los hospitales Central y O'Donnell.

Decíase que, estando el crucero frente a la posición de M'Ter, desde el campo enemigo los rebeldes dispararon contra el buque varias granadas explosivas. Una de ellas, chocando contra el candelero del buque, estalló, matando al tercer comandante del buque, capitán de corbeta don Jaime Janer Robinson, y a los marineros Jesús Menéndez Rodríguez y Manuel Rodríguez Sánchez, e hiriendo gravemente al alférez de navío don Tomás Alvar González, cabo de mar Mariano Albillo Catruel y a los marineros José Alonso Argibay, José Aznaga López, Serafín Bilbao Madariaga, Juan González Collado, José Méndez González, Pedro Zubieta Casas, Serafín Figueroa y José Ferralgo Benítez, la mayoría graves.

En el hospital Central constituyóse la capilla ardiente, velando los cadáveres oficiales, clases y soldados de distintas dotaciones de los buques de guerra.

Durante la noche practicóse la difícil operación de extraer un proyectil al alférez de navío señor Alvar González, el cual quedó en gravísimo estado.

A las diez de la mañana de ayer llegó de Tetuán el comisario superior, acompañado de los generales Correa y Castro Girona, celebrando una conferencia con el comandante general señor Montero, y marchando todos a visitar el crucero «Cataluña», donde los recibieron con las salvas de ordenanza, visitando después los hospitales, donde se encontraban los muertos y heridos por la agresión.

Seguidamente llegaron a Tetuán. A las cuatro de la tarde se efectuaron los entierros del capitán y de los dos marineros muertos. El acto ha revestido carácter de imponente sentimiento, cerrando los comercios y círculos de recreo y concurriendo todo el pueblo.

El paro obrero y las Bolsas de Trabajo

La Real orden enviada al Instituto de Reformas sociales para que informe sobre las causas del paro obrero en algunas regiones y haga la distinción necesaria entre la crisis provocada y la forzosa, da un plazo de tres meses a dicha entidad para realizar su cometido.

Mientras, el subsecretario del ministerio de Trabajo, señor Aunós, prepara un proyecto de decreto, del que debió dar cuenta en el Consejo de anoche, acerca de la reorganización de las Bolsas de Trabajo.

Resulta que por antiguas deficiencias, las estadísticas provinciales contienen innumerables errores. Así, por ejemplo, en Madrid, oficialmente, no hay obreros parados, y en Barcelona figuran 500, cuando sólo en la industria textil hay cerca de 9.000.

Las Bolsas y los censos reformados en el anunciado proyecto de decreto, así como el informe encomendado al Instituto de Reformas Sociales, darán un cuadro completísimo del movimiento obrero en España.

La crisis belga

Theunis volverá a formar Gobierno

Bruselas.—Se confirma que, en vista del cambio de actitud operado en los diferentes partidos que habían provocado la crisis del Gabinete, M. Theunis consiente formar nuevo Gobierno.

El expresidente ha estado esta tarde en el Palacio Real, donde ha tenido una larga conferencia con el Rey Alberto.

Se asegura que ha confiado la cartera de Negocios Extranjeros a M. Paul Hymans y que éste ha aceptado. M. Van de Vivere seguirá encargado de los asuntos económicos.

En los círculos parlamentarios se declara que la constitución del nuevo Gabinete será una cosa definitiva el jueves.

El Rey y la fiesta de Santo Tomás

Una comisión de catedráticos y estudiantes ha estado en Palacio, cumplimentando al Rey.

Los comisionados invitaron a don Alfonso a los actos que se celebrarán con motivo de la fiesta de Santo Tomás de Aquino.

El Rey dijo que ir el viernes por la tarde a la velada que se celebrará en el Teatro Español, en la cual la señorita Arteaga dará una conferencia y probablemente el presidente del Directorio militar pronunciará un discurso.

Cecilia Sorel

París.—Ha desaparecido la extrema gravedad en la enfermedad que sufre la gran actriz Cecilia Sorel.

Cursos de conferencias para obreros

El catedrático de Derecho penal de la Universidad Central, señor Jiménez Asua, dará una conferencia, primera de las organizadas por los obreros del ramo de la edificación, siendo el tema «Un código penal socialista».

Notas de Zaragoza

Zaragoza 6, 11'30

De los Bailes

Un chulo pega a una mujer.—Un músico se rompe una pierna

Esta madrugada pasada el picador «Fragineto» penetró en el baile del Teatro Principal y golpeó bárbaramente a una mujer.

El hecho de este individuo, fué reprimido por todos, interviniendo la policía.

En el mismo Teatro durante el baile de esta tarde se cayó un músico, llamado Felipe Sanz, al foro del escenario, rompiéndose la pierna izquierda por el muslo.

Los Sindicatos Agrícolas

Se ha celebrado en Tarazona la anunciada Asamblea de la Federación de Sindicatos Agrícolas, presidiendo el obispo.

Entre otros acuerdos, se nombró presidente de la Federación a don Antonio Fraile.

Gracias al Rey

El rector de este Distrito ha telegrafiado al mayordomo mayor de Palacio agradeciendo a S. M. el Rey el alto concepto que tiene de la Universidad, la cual es la indicada a que se le conceda, como vía de ensayo, la autonomía.

Se aprueban los presupuestos

En la sesión extraordinaria tenida por el Ayuntamiento se han aprobado los presupuestos, rebajándose la tarifa sobre inquilinato.

Viajeros ilustres

En el rápido marchó a Madrid el general Mayandía, siendo objeto de una cariñosísima despedida.

En el expreso de esta madrugada es esperado el gobernador general Sanjurjo, que viene de la Corte después de gestionar asuntos de interés para Zaragoza.

Notas de Barcelona

Llegada del Soberano holandés

A bordo del acorazado holandés *Jacob Van Hemstevzk* llegó a Barcelona a las ocho de hoy el príncipe don Enrique de Mecklemburgo, esposo de la reina de Holanda doña Guillermina.

A pesar de que el Rey consorte viajó de incógnito, acudieron a recibirle al puerto los ministros de los Países Bajos en España, el ayudante de don Alfonso, teniente coronel de Artillería señor Obregón, el comandante de Marina, el jefe de Policía y el alcalde de la ciudad y la colonia holandesa en Barcelona.

Las baterías del «Río de la Plata» y del castillo de Montjuich le saludaron on las salvas de ordenanza.

El príncipe don Enrique se hospedó en el Hotel Ritz.

Le acompañan un secretario y dos ayudantes.

Como el viaje es en sentido particular no habrá recepciones oficiales.

El príncipe visitó la población, quedando encantado de Barcelona.

Mañana visitará el autódromo de Silges.

En el hotel donde se hospeda habrá una recepción particular y comida íntima, organizada por la colonia holandesa.

El sábado saldrá para Madrid don Enrique, acompañado del ministro plenipotenciario de su país, para saludar a la familia Real española. Después seguirá su viaje, visitando diversa poblaciones de España, y embarcará en uno de los puertos del Norte para regresar a su nación.

Otras noticias

Miguel Guinat, ha sido condenado por esta Audiencia a diez años de prisión por el atentado de la calle del Carmen.

— El domingo irán el capitán general y el gobernador de Barcelona a Sabadell para oír la conferencia que dará el delegado gubernativo.

— Regresó de Madrid don Alfonso Sala.

JIMENEZ.

Madrid 7, (madrugada)

Firma

S. M. ha firmado numerosos decretos, de entre los cuales sacamos los siguientes, de los distintos ministerios que se indican:

Gracia y Justicia: Extensa combinación en la Magistratura, figurando los nombramientos de presidentes de las Audiencias: Coruña, don Mariano Rodríguez Oviedo, don Martín Perilla; Pamplona, don Antonio Larra; Sevilla, don Galo Ponte; Palma, don Angel Rancano; provincial de Granada, don Ramón Estevan, y Zaragoza, don Julio Lasala.

Badajoz, don José Villalba; Huesca, don Joaquín Delgado; Córdoba, don Fernando Gandarias y Orense, don Miguel Torres Roldán.

Nombrando vocal de la Junta organizadora del Poder Judicial a don Francisco Javier Elola.

Hacienda: Concediendo dos transferencias de créditos para Justicia y Guerra por valor de 315.141 pesetas.

Instrucción: Aprobando el reglamento de oposiciones nacionales de Bellas Artes.

Escándalo público

Esta tarde, en la plaza de la Cebada, a causa del alto precio de las verduras, se ha promovido un fenomenal escándalo, teniendo que intervenir los guardias.

Fiscal de Teruel

Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de Teruel, don Lorenzo Gallardo.

El año económico

Se ha firmado la disposición para que el año económico principie en primero de Julio.

Reunión del Directorio

Al Consejo asistió el subsecretario de Estado, quien informó del proyecto de establecer en la Presidencia el Consejo de economía nacional a fin de reunir todas las funciones para la formación de los aranceles en defensa de la industria y comercio y gestionar la negociación de los convenios, agrupando los centros análogos en los distintos Ministerios.

Al salir el marqués de Estella dijo

que terminaron en la reunión todo lo relativo a la Junta de tratados, aranceles y valoraciones.

Anunció que cada día tendremos un decreto largo.

Añadió que no creía hubiera nada en Marruecos.

Refiriéndose a la visita del señor La Cierva, manifestó que fué a hablarle de la instalación del Colegio de Abogados en el Palacio de Justicia y de la extensión que se dará a las dependencias del mismo.

De Marruecos

Melilla.—Regresó a la plaza el general Marzo; después de conferenciar con el alto Comisario marchó nuevamente a Dar-Drius.

Debido a la intensa lluvia que cae se han suspendido los convoyes.

Llegaron los Batallones de Oum-ba y Mahón.

Un camión que conducía al sargento Rancano, en ocasión de proteger un convoy a la Casa Fortificada internése en un lugar que se encontraba el enemigo que rodeóle, teniendo que arrojar bombas de mano.

Dicho sargento resultó herido en la cabeza.

Se elogia su comportamiento.

Otras noticias

En Cuatro Vientos se efectuaron nuevas pruebas del auto-giro inventado por un hijo del señor Cierva, con éxito.

— El lunes se posesionará el señor Weyler de la Presidencia del Supremo.

— El ex ministro general Aznar ha empeorado en su enfermedad, temiéndose un fatal desenlace.

— Los rumores precedentes de Tánger que aseguraban una sublevación en Málaga al embarcar las tropas, los supuestos sucesos en Larache y otros infundios, los centros oficiales los han desmentido.

— Parece que el Gobierno aprovecha la hostilidad del enemigo para adelantar las operaciones acordadas, pero la situación es normal.

Los españoles residentes en Lisboa se han entrevistado con los directores de periódicos lusitanos rogándoles no acojan rumores infundiosos.

— Aguilera estuvo en el Supremo despidiéndose de los consejeros y funcionarios.

— Ha pasado al Supremo de Guerra la causa que se sigue contra el periodista Gómez Hidalgo, por el asunto Cortina.

— Sanjurjo visitó a Nouvilas.

— El alcalde ordenó a los guardias urbanos inviten a los transeúntes a que no transiten por el arroyo a fin de llegar a la educación ciudadana que corresponde a la Corte.

— En el Palace Hotel se ha verificado el banquete en honor del subsecretario de Hacienda, asistiendo la mayoría de los funcionarios del ministerio.

— Nueva York. Se asegura que los Estados Unidos declararán la guerra al nuevo Gobierno de Honduras.

MENCHETA.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de Ptas.

Reservas: 2.700.000 Ptas.

INTERESES QUE ABONA ACTUALMENTE EN PESETAS

En cuenta corriente a la vista. . . 2 y medio por 100.
Imposiciones a seis meses. 3 por ciento.
Imposiciones a un año. 3 y medio por ciento.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintagos todos los días laborables

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 30 DE JUNIO DE 1923

Pesetas 26.892.316'90 en 18.983 libretas en circulación

Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

Capital y reservas: 2.700.000 pesetas

Sucursal de TERUEL Plaza del Mercado HORAS DE OFICINA de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Los riegos del Alto Aragón

Por Luis de Fuentes López, Ingeniero de Caminos

(CONTINUACIÓN).

III

EL PROYECTO EN EJECUCIÓN

Fácil es comprender que el proyecto aprobado no puede ser ni es el de ejecución. Desde 1911 hasta la fecha la transformación social y económica del mundo ha sido intensa; jornales y materiales han sufrido oscilaciones bruscas que han repercutido poderosamente en la construcción; por otra parte, la experiencia de los años, cada vez más interesante, y estudios posteriores que han aportado nuevos elementos de juicio a este vasto problema, han aconsejado la propuesta de modificaciones, si no esenciales, sí profundas del proyecto primitivo.

Aunque sea ligeramente, vamos a indicárselas, exponiendo sus fundamentos, porque son indispensables para el exacto conocimiento de las obras en construcción, debiendo advertir que, aun cuando informados escrupulosamente por nuestra condición profesional y por haber encon-

ciente significa rendimiento económico satisfactorio, es lo cierto que el Estado, empresario de la obra, ha de tener miras más amplias en cuanto a su explotación y no de serle indiferente la intensificación del riego, si ello es posible y siempre que no suponga encarecimiento considerable del presupuesto de ejecución.

¿Se dan estas dos circunstancias en este caso? Felizmente, sí.

Las observaciones y experiencias practicadas sobre la explanación, casi terminada, del canal de Monegro, en sus primeros 19 kilómetros permiten asegurar que deberá ser

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

Hijos de B. Sanz
TERUEL

de riegos del Alto Aragón, permitiendo un mejor aprovechamiento de los ríos Aragón, Gállego y Cinca.

De los estudios en curso del pantano de Yesa, en el río Aragón, capaz para 460 millones de metros cúbicos y del canal derivado de dicho pantano, llamado canal de las Bárdenas que viene a desaguar, precisamente, unos metros aguas arriba de la presa del Gállego para riegos del Alto Aragón, se desprenden las siguientes conclusiones, base de esa aportación supletoria necesaria para realizar la implantación del riego:

- 1.º Que el río Aragón lleva, en Yesa, caudal anual superior a 1.260 millones de metros cúbicos y que el pantano de Yesa de 460 millones de metros cúbicos permitirá una regulación, casi perfecta, de aquel caudal.
- 2.º Que descontando 520 millones para el riego de las 130.000 hectáreas de la zona y 110 millones para los aprovechamientos inferiores del río, quedan sobrantes y disponibles 630 millones de metros cúbicos. Y
- 3.º Que esos 630 millones de metros cúbicos pueden ir a engrosar el caudal del Gállego por el canal de las Bárdenas a razón de 20 metros cúbicos por segundo, captándose, pocos metros más abajo, por el canal del Gállego que los conduciría al gran embalse de la Sotonera, para ampliación del riego de Monegro.

Joaquín Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinas de diferentes calidades.

OVALO, 7. - TERUEL

bicos por segundo, captándose, pocos metros más abajo, por el canal del Gállego que los conduciría al gran embalse de la Sotonera, para ampliación del riego de Monegro.

La concurrencia feliz de estas dos circunstancias expuestas ha hecho cambiar, naturalmente, el plan orgánico del proyecto de Riegos, por cuanto la aportación del Cinca al pantano de la Sotonera ya no resultaría indispensable.

Obsérvese que el canal del Cinca, por tener que conservar su sección constante en todo el trayecto, por su difícil trazado, en región montañosa o muy ondulada, y por no ser apr-

El Torico

Gran Fábrica de pastas alimenticias para sopa

..... Especialidad en las de huevo, Bolonia, Canelones y Macarrón a la Italiana
Carretera de Cuenca, 5 **Vicente Abril** Teléfono 121 - Teruel

Pidan precios y verán la diferencia de otras fábricas, tanto en calidad como economía. El pedido se manda en el acto, sin que el cliente tenga que exponer capital ni esperar quince días a recibir el género, como pasa en las otras fábricas. Pruébenlas y se convencerán.

EXIJAN LA MARCA «EL TORICO»

dría presuponerse en 195,70 x 80,000 = 15,64 millones, o, si se quere, en 20 millones. Por consiguiente, el exceso hasta los 50 millones en que está presupuesto, o sea 30 millones, se debe a su condición de alimentador de la Sotonera. Quítesele esa condición y se habrá introducido una economía de 30 millones (precios del proyecto primitivo), con la cual hay sobrado para atender al ensanche de sección que puede suponer en el canal de las Bárdenas el aumento de 20 metros cúbicos por segundo de su capacidad de conducción.

Por todo lo expuesto se comprende que los ejes del proyecto reformado sean la separación de los aprovechamientos del Gállego y del Cinca, supliendo la aportación de éste con la más fácil, cuantiosa y económica del canal de las Bárdenas, que permitirá, sin sensibles au-

Caleta Palace, S. A.

HOTEL HERNAN CORTES

Calefacción Central. Caleta Málaga

Edificio construido expresamente para HOTEL en el sitio más aristocrático de la población y con todo el confort moderno. Todas las habitaciones con agua corriente fría y caliente, teléfono, y vistas al mar.

Treinta cuartos de baños con W. C. comunicados con las habitaciones.

Catorce cuartos de baños con agua del mar fría y caliente. Playa on bañero, ascensor, Montacargas, Jardín, Comedor terraza al mar.

PENSIÓN desde 12 PESETAS

HOTEL SIMON Larios 4.

en el centro de la Capital.

Pensión desde 12 Ptas.

Solicitar detalles del gerente D. José Simón

MALAGA

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato

con el **Jarabe pectoral antiséptico** FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER

CITOSTONO

Tónico-Reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y

A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico

Espinosa, 5. - VALENCIA

trado toda clase de facilidades por parte de la dirección facultativa, asumimos la responsabilidad de esta información técnica y de la interpretación dada a las memorias, planos y demás antecedentes consultados.

En el proyecto primitivo, cuyas características hemos detallado, la dotación del riego, por hectárea y segundo, era de $\frac{55.000}{220.000} = 0,25$ li-

tros en la embocadura del canal principal, que es el de Monegro.

Esta dotación se estimó escasa por los futuros regantes, ocasionando discusiones apasionadas, en las que se aludía, para defender la necesidad de mayor dotación, a los tipos de concesiones de 1 y 0,50

revestido en gran parte de su extensión, para que pueda funcionar sin pérdida sensible de agua por filtraciones, y como los terrenos de la continuación del canal son de idéntica composición geológica, el revestimiento deberá ser probablemente generalizado, con lo cual, la capacidad del canal, con igual sección, y debido sólo al aumento de velocidad, pasará de 55 a 90 metros cúbicos por segundo y la dotación de riego de 0,25 a 0,41 litros por hectárea y segundo, es decir, que podrá aumentarse en un 64 por 100. Si según el proyecto primitivo eran necesarios 694 millones de metros cúbicos por año, en la zona de Monegro, se necesitarán 444 millo-

Vicente Herrero

TERUEL

Almacén de maderas y fábrica de aserrar.

Aserrío para perroquianos, a 5 pesetas hora.

Maderas en rollo para la fabricación de envases, Vigas. Tablones. Tablas. Cuarterones. Traviesas. Entarimados de madera de Mobilia; idem de madera del país, colocados a precios muy aceptables. Carpintería de primera con maderas limpias y secas; ídandase presupuestos en buenas condiciones. Maderas laminadas, preparadas para carpinteros, y molduradas.

Leña y serrín de inmejorables condiciones a 0'05 pesetas kilo.

Se compran chopos, nogales y pinares.

litros por segundo adoptados por las administraciones española y francesa.

Claro es que en un proyecto con vistas a una explotación industrial se comprende el interés de aumentar la zona sin encarecer las obras, a costa, naturalmente, de la capacidad del riego. Y aun cuando sea discutible la razón que asistía a los regantes, puesto que la realidad enseña que cada zona de regadío se acomoda a dividir el agua disponible por la extensión regable, mientras el coefi-

nes más, o en total 138 millones de metros cúbicos.

De modo que, sin modificar la sección del canal y sólo por el hecho de revestirlo, que habría que hacerlo de todos modos, se puede aumentar en un 64 por 100 la dotación del riego, sin aumento del presupuesto.

Ahora bien: ¿De dónde se podrá suplir esa diferencia precisa de 444 millones de metros cúbicos al año? Del futuro canal de las Bárdenas, aspecto interesantísimo del problema, porque complementa el sistema

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

vechable para el riego más que el 63 por 100 de su longitud, es elemento singularmente gravoso del sistema de riegos del Alto Aragón.

Si se tratara de uno o varios canales destinados exclusivamente a regar las 80.000 hectáreas, su coste por hectárea sería comparable al medio resultante en el canal de Monegro, y que es de

$$\frac{43,08 \text{ millones de pts.}}{220.000} = 195,70 \text{ pts.}$$

es decir, que el canal del Cinca, destinado exclusivamente al riego, po-

Chofers

se ofrecen para conducir, dentro y fuera de la provincia, a precios convencionales.

LÓPEZ y C.ª, Plaza de San Miguel, número 3, 2.º - Teruel.

LEA V. «LA PROVINCIA»

mentos en el coste de las obras, mejorar notablemente la dotación de riego, dando satisfacción a las legítimas demandas de los futuros regantes.

Claro está que este criterio, lejos de perjudicar la viabilidad del canal del Cinca, la favorece, porque le hace más sencillo de ejecutar, le da carácter constructivo más concreto y le quita su complejidad y su condición de singularmente gravosa en el sistema de riegos, todo lo cual permitirá una elasticidad de soluciones que hoy no pueden darse por tener su rasante obligada por el pantano de la Sotonera.

Sobre estas bases se redactan por la dirección facultativa, de acuerdo con los ingenieros autores del proyecto primitivo, los parciales reformados de cada uno de los elementos que integran aquél, cuyo presupuesto, no obstante la economía que suponen las nuevas orientaciones, sufrirá un alza considerable debida a la elevación de precios que en jornales y materiales ha ocasionado la guerra europea.

(Concluirá).

(De Ingeniería y Construcción)



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13.

Máquina de escribir Underwood

C. M. Guillermo Trániger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona



Imprenta de LA PROVINCIA